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AAein lieber Junge! :

Wir leben heute im Zeitalter der Technik — oder konntest Du Dir
die Welt ohne Maschinen, ohne Autos, Eisenbahnen und Flugzeuge
vorstellen? Und deshalb weifl ich bestimmt. daB Du Dich fiir Tech-
nik in jeder Form interessierst, denn sonst warst Du ja gar kein
rechter Junge.

Viele einfache technische Maschinen begegnen Dir tagtaglich aufs
neue. Dort, der Bauarbeiter hebt mit einem Flaschenzug allein vier
Zentner Holz hoch. Dein Kaufmann hat eine Dezimalwaage auf
seinem Ladentisch stehen. Die Miihle in Deines Onkels Dorf treibt
mittels . der Windkraft die Mahlsteine. Deine Mutter mahlt jeden

)

Morgen die Kalfeebohnen mit ihrer Kaffeemiihle — und all dies -

geschieht mit Hilfe einfacher Maschin‘en, mit Hilfe der Technik.
Das sei doch ganz klar und dariiber brauche ich wirknch keine

- Worte zu verlieren, wirst Du mir nun entgegnen. Und da hast

Du auch wirklich recht! — Doch eine Frage la3 mich Dir stellen:
Hast Du Dir eigentlich schon einmal dariiber Gedanken gemacht,
warum diese Maschine so und jene so arbeitet? Wieso der Bau-
-arbeiter als. einzelner Mann vier Zentner Last hochziehen kann?
Nach welchen Gesetzen all diese technischen Dinge vor sich gehen?
Ja, daB es iiberhaupt' feststehende, grundlegende Gesetze in der
Technik, in der Mechanik gibt?

7 .
Nein? — Nun,\dann will ich Dir’ einen Vorschlag macheh: Wir
zwei, Du und ich, wir wollen -eine Forschungswerkstéatte griinden,
darin alle diese Gesetze auffinden und durch Versuche erproben!
Du allein sollst die Arbeit des Forschers, des Ingenieurs, - des
jWis'senschaftlers ubernehmen, wiahrend ich Dir bei Deinem Vor-
haben nur ein wenig helfen will,

Du bist einverstanden? Fein! Dann kénnen wir gleich anfangen,
und Dein Metallbaukasten wird uns die Moglichkeiten geben, all
cie Versuchsmodelle zu bauen.

Doch ‘ich merke schon, Du wirst ungeduldig und méchtest am
liebsten sofort mit dem ersten Versuch beginnen. — Da hitte ich
vorher nur noch eine Bitte an Dich: Schau Dir erst einmal ganz
genau ‘an, was Dein Baukasten an Arbeitsmitteln enthalt, wieviele
Sechskantmuttern . Du hast, wieviele Rundwellen, Flacheisen,
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Platten;, Gewindestifte usw., denn das zu wissen, wird Dir spéter
Deine Arbeit sehr erleichtern.

Studiere also zunidchst einmal das beiliegende Inhaltsverzeichnis:
Und wenn Du nun wirklich mit mir zusammen Versuche durch-
fihren willst, muBt Du natiirlich vorher mit den einfachen hand-
werklichen Dingen des Bauens Bescheid wissen. Das heiflt also,
heute beginnst Du damit, einfache Grundformen zu bauen.

Zu erkldren brauche ich Dir da wohl nicht viel, denn Du besitzt
einen hellen Kopf und wirst schon allein bei einigem Nachdenken
den richtigen Weg finden. Doch einige Grundbauformen will ich
Dir wenigstens nennen, die wir bei unseren Versuchen und beim
Modellbau immer wieder brauchen werden und die Du als perfekter
Techniker unbedingt beherrschen muBt:‘

1. Lose Verbindung mit Lochschienen.

2. Feste Verbindung und Verldngerung von Lochschienen
(durch Ueberlappung mittels zweiep Schrauben).

‘3. Sichern einer Schraubenmutter durch eine Gegenmutter
(zwei Muttern fest angezogen auf einer Schraube).

4. Verbindung von zwei glatten Wellen mittels Wel'lenkupp--
lung.

5. Bewegliches Anbringen eines Rades auf einer glatten Welle
mittels zweier Feststellringe (Rad muB sich leicht drehen!).

6. Festlegen eines Rades auf einer Welle.

7. Sichern einer Lochschiene auf der Grundplatte durch eine -

schrig angelegte, kurze Lochschiene.
8. Lagerung einer Welle auf der Grundplatte.

Hast Du all diese Dinge einmal gebaut, wirst Du finden, daB3 das
alles gar nicht schwierig ist. Mir scheint {iberhaupt, da Du das
rechte technische Verstidndnis mitbringst und dafl ich Dir bei
unseren Versuchen die einzelnen Modelle gar nicht nédher zu be-
schreiben brauche. Denn, wenn Du die Abbildungen siehst und
Dir die Arbeit recht liberlegst, wirst Du es ganz bestimmt ohne
meine Hilfe schaffen. Wir wollen es deshalb so halten, daB} ich
Dir vor allem die mechanischen Gesgetze erkldre, und Du allein
dann die entsprechenden Versuche dazu ausfiihrst, nicht wahr? —
So, und jetzt kénnen wir unser Versuchsprotokoll erdffnen:
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Versuch Nr. 1

Die feste Rolle
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Hiangst Du eine drehbare Rolle in
ihrer Schere fest auf, so hast Du eine
feste Rolle (Abb. 1). Du kannst
eine Schnur dariiberlaufen lassen
und an ihr Lasten (Eimer, Sicke,
Kisten usw.) hinaufziehen. Sicher-
lich hast Du diese einfache Ma-
schine schon auf einem Bauernhof
oder an einer Baustelle gesehen.

Du sollst nun herausfinden, ob man
mittels der festen Rolle an Kraft
sparen kann. Um das festzustellen,
hdngst Du an das eine Ende der
Schnur ein Gewicht, eine Last L. —
und an dem anderen Ende setzt Du
die Kraft K an (ebenfalls ein Ge-

_ wicht). Feststellung: K = L, an

der festen Rolle ist Kraft gleich
Last! Sie erspart also keine Arbeit,

sondern erleichtert sie nur, indem die Rolle die Reibung .des Seiles
vermindert und die Arbe1tsr1chtung verdandert, d. h. z. B. kann der
Bauarbeiter den Eimer in die Hohe beférdern, indem er an seinem
Seil nach unten zieht. Das ist viel leichter, als wenn er den Eimer
nach oben trigt, denn dann muB er ja-auch sein Korpergewicht

mittragen.

Versuch Nr. 2

Abb.2

3 ; |
Die lose Rolle . s
Als néchstes sollst Du die lose Rolle unter- | J‘%

suchen. An der losen Rolle (Abb. 2) wirkt
die Last L an der Schere der Rolle; das eine
Seilende ist mit einem festen Punkt ver--
bunden, wihrend an dem anderen Seilende

die Kraft K angreift.

Versuch: Finde heraus, wie sich Kraft und
Last zueinander verhalten, d. h. wie grof3 die
angewandte Kraft im Verhéltnis zur Las*

sein muf.
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Fir diesen Versuch baust Du Dir eine
Abb.3 Maschine. wie sie Abb. 3 zeigt. (Bei
g Versuch 1 haben wir ja festgestellt,
F daB durch die feste Rolle keine Kraft
gespart wird, also kOnnen wir sie
zum Umleiten der Schnur nach unten
ruhig anwenden.) Wie gro8 sind nun

; die ‘Gewichte, — einmal das an der .
gl Schere der losen Rolle hdngende (die
Last L, zu der natiirlich das Gewicht 3

der Rolle selbst noch hinzugerechnet
werden muB), und zum anderen das
an dem freien Fadenende befestigte
(die Kraft K)?

Etwa dié Hailfte also, nicht wahr ?
Daraus folgt: An der losen Rolle ist

Ll_j die aufgewandte Kraft K halb so grof§
L R 11 wie die Last L. (zuziiglich des Gewichtes
0s¢kolle der losen Rolle), also K = % L.

Versuch Nr. 3

Der Flaschenzug Abb. 4

Der Flaschenzug (Abb. 4) stellt eine }'laschenzug
Verbindung von festen und losen
Rollen dar. Du sollst nun heraus-
finden, welche Kraft K aufgewéndt
, werden muf}, um die Last L mittels o
Deines Flaschenzuges zu heben, der Bt Sore
aus einer festen Schere (mit zwet
Rollen) und einer losen Schere (mit

gleichfalls zwei Rollen) besteht. g \

N
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Du wirst finden, daB Du eine Kraft ‘

K aufwenden muSt, die gleich der P St f ﬁ) 3
Last L (zuziiglich des Gewichtes der o LI 5 f
losen Schere) geteilt durch die dop- . ; 5 :
pelte Zahl der losen Rollen ist, um sael

Last und Kraft im Gleichgewicht zu @/

halten. Das Gesetz des Flaschen-

zuges lautet also: Kraft K gleich L
Last L geteilt durch die doppelte

Zahl der losen Rollen.

B b e i o A SR
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AbD.5
Differential-
Flaschenzug
i

Der Flaschenzug ist eine einfache Maschine, die
zu den verschiedensten Aufgaben verwendet wird.
Sieh Dich nur drauBilen einmal um, Du wirst ihn
an vielen Stellen finden, im Zirkus zum Verspan-
nen des Zeltes, auf dem Segelboot zum Halten der
Segel, bei einfachen Hebezeugen z. B. in einer Auto-
reparaturwerkstatt usw. Bei den Enttriimmerungs-
arbeiten in den Stddten kommt vielfach der Dif-
ferentialflaschenzug zur Anwendung, um Ruinen
einzureifen. Hierbei lduft die Schnur durchgehend,

‘wie Abb. 5 zeigt.

Wenn Du nun eine Last hebst, leistest Du Arbeit.
Als Arbeitseinheit (MaB der Arbeit) bezeichnet
man die Arbeit, die verrichtet wird, wenn eine
Last von 1 kg 1 m hoch gehoben wird: sie heiBt:

Versuch Nr. 4

1 mkg (ein Meterkilogramm)

Der einfache Hebel, gleicharmige Waage

Ahnlich wie die bisher besprochenen Rollen dient der Hebel zum
Fortbewegen grofler Lasten, zur Uebertragung von Kriften, kurz

gesagt, zur Arbeitserleichterung.

Du sollst nun einmal folgendes
Grundgesetz der Mechanik nach-
priifen, das bereits Archimedes, der
grofe und beriihmte Mathematiker
und Physiker des Altertums, bewies
(Archimedes lebte rund 250 Jahre
vor Christi Geburt in Syrakus). _

Das von ihm aufgestellte sogenannte
Hebelgesetz lautet: Kraft K mal
Kraftarm KA ist gleich Last L. mal
Lastarm LA,

Um dieses Gesetz nachweisen zu
konnen, baust Du Dir ein Gestell
mit einem Hebel, wie es Abb. 6
zeigt, und hingst daran Gewichte.

K
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Einfacher Hebel
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Nun kannst Du nachrechnen,‘ ob
das Gesetz auch wirklich stimmt.
Auf der Zeichnung zeige ich Dir
folgenden Versuch: Die Last L
ist gleich 2, die Kraft K gleich 1,
der Lastarm LA gleich 6, der
Kraftarm KA gleich 12. Die
Formel fiir die Berechnung des
Hebelgesetzes war K X KA = L
X LA, also 1 X12 = 2X 6. Die
Rechnung stimmt, Archimedes
hat recht gehabt!

Apothekerwaaqe Der Hebel findet nun in vieler-

lei Form Anwendung, um an Kraft bei der Ueberwindung grofler
Lasten zu gewinnen, z. B. bei Hebebdumen, Brechstangen, Pumpen-
schwengeln, Kastenkarren, NuBknackern, Zangen, Scheren usw.
Einige dieser Gerite bestehen auch aus zwei beweglich miteinan-
der verbundenen Hebeln.

In Abb. 7 siehst Du ein Modell, in dem der einfache Hebel verwandt
ist. Es ist eine gleicharmige Waage, wie sie z. B. der Apotheker
zum Abwiegen kleinster Mengen benutzt. Kraft und Last sind hier-
bei gleich grof3, denn Du siehst ja, Kraftarm und Lastarm sind eben-
falls gleichlang, d. h. der Wiegebalken ist ein gleicharmiger Hebel.

‘Versuch Nr. 5a und b

Die ungleicharmige Waage
Versuch 5 a 148t Dich mit der ungleicharmigen Waage oder Schnell-
Waage arbeiten (Abb. 8). :
Die Frage ist nun, warum hierbei die Last L. grofier als die Kraft K -
(das Gewicht) se;in kann? Denke bitte an den Hebel und iiberlege
es Dir einmal selbst, ja?
Versuch 5b beschéftigt uns mit Abb.S
dem Winkelhebel. Du kannst Dir
eine Briefwaage bauen, wie Abb.

9 zeigt. Um die Skala zu ,,eichen”
(d. h. die genauen Gewichte dar-
auf festzulegen), kannst Du, nach
dem Wiegeschale und Gewicht

Schnellwaage
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im Gleichgewicht stehen, auf der Skala
an diesem Punkt eine ,Null” ein-
zeichnen. Dann nimmst Du Dir Vaters
Briefwaage, legst darauf ein Stilick
Pappe und schneidest davon so viel ab,
bis es genau 5 Gramm wiegt, legst die-
ses 5 g Gewicht auf Deine Briefwaage
und machst dann an der Stelle, die
der Zeiger nun auf der Skala anzeigt,
einen Strich. Danach wiegst Du ein
10 g Pappstiick ab, bringst einen neuen
Strich auf der Skala an, dann wie-
der einen bei 15 g, 20 g, 25 g, usf,
bis Du Deine ganze Skala richtig ,,ge-
eicht” hast und nun eine tadellos ar-
beitende Briefwaage besitzt.

=
o
©
%l

®0 000 08000
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Versuch Nr. 6 Die Dezimalwaage

Euer Gemiusehandler hat doch solch eine Dezimalwaage in seinem

Laden stehen, und wie sie arbeitet, wolltest Du doch immer schon

einmal wissen, - nicht

Dezimalwaaoe wahr? SiehDirbitte die

Schemazeichnung (Ab-

bildung 10) an, damit

ich es Dir erkldren
kann.

v 7
s 4

/i Die Dezimalwaage ist

Abb_ 10 Ll so gebaut, daR man

‘ auf die. Waagschale nur

1 kg Gewicht zu stellen braucht, um 10 kg Last auf der anderen

Schale abwiegen zu konnen. Dies erreicht man mittels der Hebel, die

Du auf Abb. 10 siehst. Was meinst Du, ob man wohl mit unserem Me-

tallbaukasten auch solch eine Dezimalwaage bauen kann oder ob
das zu schwierig sein

’ : : wird? — Du denkst, Abb,ll

versucht wird es auf R RN T QO 0

Wiege schate

O] O o

jeden Fall! Na, dann ofol | o
s . . . 8o’ 55064 2 B 1 g
wiinsche ich Dir viel olo| @255 00000000000
Erfolg! Da, Abb. 11 ol » o\
eigt Dir, wie ich eine N e e
z A SSSS
: s Gewidhischale ¥ °0'--- :oooenooowoeo

solche Dezimalwaage -
bauen wiirde. Dezimalwaage
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Versuch Nr. 7 Wellrad '~ Seilwinde

Das Wellrad besteht aus zwei verschieden groBen Rollen, die auf
einer gemeinsamen Achse sitzen. Die groBere Rolle 148t sich
auch durch eine Kurbel ersetzen. Wellrdder dienen dazu, z. B. einen
Wassereimer aus einem Brunnen hochzuwinden, oder wir finden
sie bei dem Schleifstein, als Pedalrad des Fahrrades — auch der
Schliissel ist seiner
Abb' 12 Wirkungsweise nach
ein Wellrad, die Kur-
bel der Kaffeemiihle,
der Wringmaschine,
der Waschemangel
usw. — Du kannst Dir
nun einmal tiiberlegen,
wie ein. solches Well-
rad eigentlich arbeitet,
wie es die aufgewandte
Arbeitskraft zum He-
ben einer Last o. 4. iibersetzt. Sieh Dir hierzu die Skizze Abb. 12
an. M ist der Mittelpunkt, rA der halbe Durchmesser oder Radius
der Welle, rB der halbe Durchmesser oder Radius des groflen Rades
oder der Kurbel. Wie verhalten sich nun rA und rB zueinander?

Hast Du gefunden, daB das Ganze wie ein zweiarmiger Hebel ar-
beitet, hast Du Deine Aufgabe richtig gelost und weiit, worauf

die Wirkung des Wellrades, seine kraftsparende Arbeitsweise be-
ruht?

Versuch Nr. 8 Kraftiibertragung - Transmission

Du konntest nun einmal dariiber Versuche anstellen, wie man am
Besten eine Kraft iibertragen kann. Vielleicht besitzt Du einen klei-
nen Elektromotor, mit dem Du Deine selbstgebauten Modelle treiben
willst, und da ist es doch wichtig zu wissen, wie man die Drehkraft
des Motors am besten auf das Modell iiberleitet. Es kommt dabei
vor allem darauf an, moglichst wenig an Kraft durch Reibung usw.
zu verlieren und auBerdem 65

die  Drehgeschwindigkeit Abb 13

zu verkleinern. Die ein-  grur e

fachste Uebertragung ge- S
schieht durch eine Schnur

Irichrad des Motors

tiber zwei Rollen (Abb. 13). ( Vj\
Die beiden Pfeile zeigen © /
dabei die Drehrichtung. o

Wie machst Du es aber:
nun, wenn sich ein Rad

links herum und das an- s
dere rechts herum drehen Kl’aftuberrraqunq I

[ S e O TR LY (UL e T ST oNe
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soll? Ueberlege ruhig erst
Abb. ]4‘ einen Augenblick, ehe Du -
ke 5 . weiterliest. Vielleicht faMt
W b A RS ; Dir selbst die Lésung ein.
Triebrad s Motors Nun, bist Du darauf ge-
; '3 kommen? Willst Du es
9 ebenso machen, wie es Dir
Abbildung 14 zeigt? —
Ja? — Dann hast Du gut
o _ nachgedacht. Sollen sich
- also die beiden Schnur-
Kraftubertragunu I[ scheiben entgegengesetzt
zueinander drehen, 148t Du einfach die Schnur iiber Kreuz laufen.
Am besten ist es iibrigens, wenn Du dafiir nicht Schnur, sondern
diinnes Gummiband, Gummischnur verwenden konntest. Bitte
doch einmal Deine Mutter darum, vielleicht hat sie in ithrem N&h-
kasten ein Stilick davon liegen. Sonst mufit Du Dir eben so helfen,
daBl Du die Schnur ganz fest iiber die Rader spannst, nicht wahr?

In Abbildung 15 zeige ich Dir nun zum SchluB3 dieses Versuches
noch das Schema einer regelrechten Transmission. Darunter ver-
steht man einc Kraftiibertragung durch Radscheiben verschiedener
GroBle, um z. B. mit der langsamen Drehbewegung der Hand (grofBes
Rad) eine schnelle Drehbewegung-des Modelles (iiber grofes Trans-
missionsrad auf kleines Modellrad) zu erreichen. — Bitte, schau
Dir die Transmission recht griindlich an und bau selbst noch andere
Transmissionen (evtl. mit weniger Uebertragungen, als Abb. 15 zeigt,
d. h. weniger Scheiben auf der Welle), denn die kannst Du bei
vielen Modellen sehr gut ver-

wenden. — Wieso sich das PModelliriebrider
Modell schneller als die Kur- Abb’ 157 !

bel dreht, wei3t Du sicher. i

Denk nur an das Wellrad =] i

(Abbildung 12). Im Grund-
satz ist es namlich bei der
Transmission ebenso. Ob ich
recht oder unrecht habe, '

kannst Du Dir selbst {iber- oo |||
|

Sthwungrad
grof!

B

legen. Bei all den einfachen =
Maschinen, mit denen sich :
Deine Versucne beschaftig- : | Frodeliricin,
ten, ist ein Grundgesetz der 5”“””’”“’1“"
Mechanik aufgetaucht. 4 ’ -

i VX

I
Was man an Kraft spart, muB | i

man an Weg zusetzen. Und 4 &
das ist Dir doch klar. ja? |

Antrieksrad klern ! g5t fa
(Flotor, Kiurbel) Transmission
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Versuch Nr. 9

Die schiefe Ebene

Bei dem Versuch, den wir jetzt anstellen wollen, handelt es sich
nicht um irgend eine Arbeitsmaschine, sondern Du sollst Dir nur
einmal Gedanken dariiber machen, welchen Gesetzen ein Korper
auf einer schiefen Ebene unterworfen ist. Hierflir baust Du Dir
eine Versuchseinrichtung, wie Abbildung 16 zeigt. Wenn Du den”
Rollwagen auf dic Schiene setzt (d. h. den Korper auf die schiefe
Ebene), wird er herunterrollen. Du sollst nun herausfinden, welche
Kraft notig ist, den Wagen festzuhalten und wie man diese Kraft
einfach berechnen kann. Das Grundgesetz der schiefen Ebene
; mochtest Du erst einmal
1 wissen? Gut, hier ist es:
A Db’ 16 : Kraft ist gleich Last durch
Steigung. K =L X h:b.
Das muB ich Dir nun
noch nidher erkldren, da-
mit Du dann Deine Ver-
suchsanordnung selbst be-
b rechnen und dieses Ge-
I ‘ _ g setz Uberpriifen kannst.
: 1 SchiefeEbene pu gehst also bei Deinem
. : Versuch von der Voraus-
setzung aus, dal3 sich Last L. und Kraft K das Gleichgewicht halten
sollen. Wie gro muBl nun die Kraft K sein? Sieh Dir die Formel
an, die die Skizze in Abbildung 16 ndher erldutert. ,h“ ist die
Hohe der schiefen Ebene, ,b” bedeutet die Linge der Bodenlinie.
Hast Du das verstanden? Ja? Dann wollen wir Deinen Versuch
nachrechnen. Ich bin ja michtig gespannt, ob das Gesetz auch wirk-
lich stimmt. Du auch? :

In unserem Versuch ist h gleich 130 mm, b gleich 290 mm, L gleich
30 g. Rechne bitte mit, 30 X 130 durch 290 ist 13,4! Und diese Zahl
13,4 ergibt die Kraft K. Wiege bitte nach! Stimmt es? Na also,
dann ist Dein Versuch gegliickt.

Hast Du in der Schule schon Physikunterricht oder hilft Dir Dein
groBer Bruder vielleicht einmal, kénntest Du den Versuchsapparat
auch zur Bestimmung der Reibungszahl benutzen, den Unterschied
von rollendem und gleitendem Reiben zu messen suchen, die Rei-
bungszahlen fiir verschiedene Stoffe, z. B. Glas, Metall, Porzellan,
Holz usw., ermitteln.

PRI

10
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Versuch Nr. 10 : :
Parallelogramm der Krafte

Das klingt sehr gelehrt, ist aber im Grunde ganz einfach: Man un-
tersucht auf diese Weise, was dabei herauskommt, wenn zwei (oder
mehr) Krafte auf ein und denselben Korper einwirken. Wir er-
leben so etwas z. B., wenn ein Boot durch das Steuerruder aus
einer Stromung herausgedréngt wird oder wenn eine StraBenleuchte
an zwei Halteseilen aufgehédngt wird. Die beiden Krafte bilden stets
einen Winkel untereinander und ergeben zusammen gewissermafBen
eine einzige neue Kraft, die an der Last angreift und kleiner ist als
die Summe der beiden urspriinglichen Krafte. Wie groB sie ist und
in welcher Richtung sie angreift, kann man leicht feststellen, indem
man die beiden urspriinglichen Kréfte zu einem Parallelogramm
ergénzt, das Du aus der Mathematik kennst. Die ,neue” Kraft; zu

GP=7S ® <Ps 5 5 5 S)S S S5 JZG)
e < 2y} @
OO
%o
4 o
arige ol
Schraube clo
Unterlogfcheibe oflo|
Niuttern - ollo| -
le}i{e]
0|10
ol |O
ol |O
% : ol |©
o : ol [0
O
- o| |©
o Paralldogramm derKrifte |J} o
5 o 1o
o of {5
o o
(o) o g
= SE
5 ol
T = 000000000 |I°0@
e P (e}
‘O'U(G)@oocnoooooe) 0 0 0o

= R [N 2

der die beiden Kréfte zusammenschmelzen, ist dann immer gleich
der Diagonalen im Parallelogramm, und wir nennen sie die ,Re-
sultierende” oder die ,Resultante”; sie ist eben das ,Resultat’, das
Ergebnis unsrer Untersuchung. Du baust Dir fiir diesen Versuch ein
standfestes Rahmengestell mit. zwei festen Rollen oben links und

rechts. Ueber die Rollen lduft ein Seil, das an den Enden die Ge-

; wichte K1 und K 2 als Krifte trdgt und zwischen den Rollen eine
kleine Schlaufe zum Einhingen der Last L hat.
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Ist die Last L gleich K1 und K 2 (jedes Gewieht beispielsweise 50 g),
so wird L ziemlich hoch gezogen und hidngt im Gleichgewicht in der
Mitte zwischen den Rollen. Je grofler 1. im Verhiltnis zu K 1- und
K2 wird, um so mehr sinkt es herunter, bleibt aber :n der Mitte,
wenn-K 1 und K 2 gleich sind. Wir haben dann das Bild der Leuchte i
lber der Mitte der Strafle. Sobald wir K1 oder K 2 vergrofern, die 1
Krafte also nicht mehr gleich sind, wird L. nach der Seite der stir- |
keren Kraft gezogen: Du kannst da die verschiedenen Méglichkeiten
X nachpriifen, — am besten im AnschluB8 an die Physikstunde, in der
der gleiche Versuch vorgefiihrt wurde. Auch ohne die (spéter not-
wendige) mathematische Berechnung kannst du jedesmal erkennen,
wie stark und in welcher Richtung sich die Krafte K1 und K2
auswirken, wie sie eine ,resultierende Kraft” ergeben. —

So, und hier méchte ich unser gemeinsames Versuchsprotokoll ab-
schlieen. Ich hoffe; da Du Dir nun stets dariiber Gedanken ma- ;
chen wirst, warum Deine Modelle gerade so und nicht anders arbei- ‘ E
ten miussen und welche Gesetze der Mechanik ihnen zugrunde
liegen., Vielleicht denkst Du Dir selbst auch noch andere Veréuchs-
anordnungen aus und stellst weitere Versuche an. . Wenn Dir dann
eihe Sache einmal besonders gut gelungen ist, wiirde ich mich sehr
freuen, wenn Du mir davon ‘berichten und schreibpn wiirdest. Und
wenn Du dann in Zukunft viele interessante Modelle bauen wirst, A

deren Gesetze der Mechanik Du ja nun kennst, méchtest Du sicher J
wissen, was fir 1
s ° a

verschiedene G/gs Metallbaukiisten

| X es gibt:

Auf der letzten Umschlagseite findest Du dartiber die gewilinschten
Aufklarungen.

Wenn Du Ersatzteile oder zum Pauen von Spezialmodellen be-
stimmte zusitzliche Einzelteile benotigst, so lal Dir vom Fachhand-
ler die Ersatzteilliste vorlegen. Er wird Dir bei der Beschatfung
dieser Teile stets behilflich sein. :

Verlange aber immer

Original -Qualitdtserzeugnisse.
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-Lehr- und Modellbaukidsten sind in folgenden Aus-
fiihrungen beim Fachhandel erhiltlich:

1. Der kleine Grundkasten Typ 0 mit ca. 130 Einzelteilen und einem
Anleitungsbuch, das 30 Modelle zeigt.

. 2. Der Normal-Grundkasten Typ 3 mit ca. 260 Einzelteilen und
einem umfangreichen Anleitungsbuch, ca. 70 Modelle enthaltend.

3. Der Ausbaukasten Typ 33 (zu dem das vorliegende Anleitungs-
buch gehort) mit ca. 250 Einzelteilen und dem Anleitungsbuch
»Deine Forschungswerkstatt® (zugleich Ergédnzungskasten fiir
den Grundkasten Typ 3).

4. Zweiter Ergdnzungskasten Typ 66 mit rund 300 Einzelteilen,
Das dazugehorige Vorlagenbuch zeigt 50 z. T. groBe Modelle, die
unter Verwendung dieses Kastens und der vorher angefiihrten
Grund- und Erginzungskasten gebaut werden kénnen.

5. MTS-Spezialbaukasten. Dieser Kasten enthilt alle Teile zum
Bau eines kompletten MTS-Traktorensatzes, und zwar kannst
Du damit herstellen: 1 lenkbaren Traktor, 1 Dreischaarpflug, 1

Walze und 1 Egge: AuBlerdem lassen sich aber Ackerwagen, lenk-
barer LKW usw. bauen. Da alle Teile genormt sind, kann dieser
MTS-Baukasten natiirlich auch als Erginzungskasten zu den
librigen Késten Verwendung finden.

=

Spezial-Konstruktionsbaukasten Typ 1000 mit insgesamt 1000
Einzelteilen in stabilem Holzkasten mit herausnehmbaren Ficher-
Einsatzkésten, besonders fiir das Bauen im Kollektiv geeignet.

7. Spezial-Zahnrad- und Getriebebaukasten mit Zahnridern, An-
triebsritzeln, Kegelrddern fiir Winkeltrieb und Rillenrddern mit
der gesetzlich geschiitzten schraubenlosen Radbefestigung. Réder
aus Polyamid, deshalb unverwiistlich und gerduschlos laufend.
Ubersetzung bis 17fach, Untersetzung bis 0,06fach moglich.
Durch die neuartige Bauweise (ges. gesch.) ist der Einbau der da-
mit hergestellten Getriebe usw. schon in kleine Modelle moglich.

Ausfﬁhrliche Bauanleitung liegt bei.

Dein Fachhéndler wird Dir gern nihere Auskunft geben.

DieA -Lehr- und Modellbaukéasten tragen das Giitezeichen A\

€
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